

(上接第80页)

从自然型生育向个人控制型转变。因此,伊斯特林说:“人类再生产行为的这种转变,无疑是人类历史上最剧烈的变动之一,应当给予‘生育率革命’这样的名称”。^①

三、几点评价

生产率经济分析是从经济学角度来研究人口生育问题,是把人口问题纳入经济学体系的重要尝试。生育率经济分析推动了人口研究走向深入,它注意到社会经济因素是通过若干中间变量来作用于人口生育行为的,它将人口生育行为当作微观家庭经济活动的组成部分,强调家庭作为人口再生产的基本单位的重要性。

就生育率经济分析中的这两个理论派别而言,它们各自的理论基础是不同的。莱宾斯坦的孩子成本效用理论主要是运用经济学中的边际决策理论,从增加一个孩子的边际效用和边际负效用的变动关系来展开他的生育理论。贝克尔在某种程度上继承了莱宾斯坦的思想,但他运用的是经济学中消费者需求理论,从家庭的总效用出发,将夫妇的生育行为解释成为的消费者合理决策,并且提出了孩子质

量的替代效应,将孩子成本效用理论问题向前大大推动一步。伊斯特林则从经济学的市场决策理论出发,并且运用了一部分社会学的知识,提出了独具特色的孩子供求理论。从它们各自的适用性来讲,孩子成本效用理论主要是以西方发达国家当时的人口变化为研究背景,因此,该理论很难解释发展中国家近年来的人口变动状况。孩子供求理论在某种程度上克服了这一局限性,它不但可以说明发达国家生育变动状况,而且还可以解释发展中国家在现代化过程中生育转化的动因与趋势。不过,就总体而言,这两派理论都有其不足之处。比如这两派理论就论子所假定的市场。以及在市场中所进行的交易、价格、质量等均无法进行实证。

不过,生育率经济分析前毕竟为人口研究开辟了一个新的领域。该理论对于们们今天研究们们人口生育行为还是大有裨益和借鉴之处的。

注释:

^①伊斯特林和克里明斯:《生育率革命:一种供求分析》,1985年英文版,第1页。

(责任编辑 王冰)

武汉大学经济学院博士点、硕士简介

武汉大学经济学院有博士授予权的专业是:政治经济学专业、外国经济思想史专业、世界经济专业,其中世界经济专业为全国重点学科。

博士生导师有吴纪先教授、郭吴新教授、谭崇台教授、傅殷才教授、刘光杰教授、汤在新教授,董辅初研究员(兼),近几年共招收博士生43人。

武汉大学经济学院有硕士授予权的专业是:政治经济学、马克思主义经济思想史、外国经济思想史、中国经济史、世界经济、货币银行学、会计学、人口经济学等专业。十年来共招收硕士生363人,其中政治经济学专业110人,外国经济思想史专业33人,中国经济史专业14人,世界经济专业140人,货币银行学14人,会计学专业40人,人口经济学专业12人。其中世界经济专业为全国重点学科。

为了更好地适应社会主义现代化建设对高层次人才的需要,使研究生培养符合社会实际需要,该院将按国家教委有关规定继续招收定向培养和委托培养研究生,并对部分报考硕士研究生的有实践经验的优秀在职人员实行单独考试。这样有利于那些长期坚守岗位、努力工作、成绩显著的在职人员获得学习和深造的机会,使研究生教育更好地为社会主义现代化建设服务。

(石晓英)